

怎么建设？有哪些指标？钱从哪来？

——解读《美丽河湖保护与建设行动方案(2025—2027年)》

生态环境部等部门印发的《美丽河湖保护与建设行动方案(2025—2027年)》21日对外发布。美丽河湖的内涵是什么？如何建设各美其美的美丽河湖？记者采访了生态环境部水生态环境司副司长刘静。

刘静介绍,美丽河湖一般应具备以下条件:

水资源方面,具有稳定的补给水源,水体流动性较好,河湖生态用水得到有效保障,稳定实现“有河有水”;

水生态方面,河湖水域及其缓冲带生态环境功能得到维持或恢复,生物多样性得到有效保护,有代表性的土著物种得到重现,稳定实现“有鱼有草”;

水环境方面,流域内各类污染物排放得到有效控制,河湖水质实现根本好转或水质稳定达到优良,公众的景观、休闲等亲水需求得到较好满足,群众反映的生态环境问题得到妥善解决,稳定实现“人水和谐”。

此次印发的行动方案明确,到2027年,美丽河湖建成率达到40%左右;到2030年,美丽河湖建设取得明显成效;到2035年,美丽河湖基本建成。

刘静说,生态环境部等部门组织制定国家层面美丽河湖保护与建设清单,共确定2573个河湖水体,基本覆盖我国具有重要生态功能、生态环境敏感脆弱、社会



作为美丽河湖典范的观澜河日前入选2025年幸福河湖建设名单。

关注度高的大江大河干流、重要支流和重要湖泊水库。如长江干流6300余公里、黄河干流5400余公里实现全覆盖,重点流域水生态环境保护规划确定的210个重点湖库覆盖90%以上。同时,鼓励地方因地制宜将群众身边小微水体等纳入保护与建设范围。

在目标设置上,行动方案聚焦近三年重点任务,从巩固深化水环境治理、加强基本生态用水保障、积极推进水生态保护修复等方面,细化制定了15项目标。

同时,充分考虑地方工作基础和承受能力,重点在提质增效上下功夫。

在水环境治理方面,行动方案进一步巩固深化水环境治理,作出系统部署。

入河排污口整治是一个“牛鼻子”,可以通过溯源等,进一步有的放矢进行治理。行动方案将其作为一项重要措施,提出到2027年,建成排污口监测监管体系。

农村黑臭水体治理和农业面

源污染防治比较分散、容易反复,是当前工作中面临的挑战之一。行动方案提出,到2027年,城市生活污水收集处理综合效能显著提升,农村生活污水治理(管控)率达到60%以上,农村黑臭水体基本消除。

在生态流量保障方面,行动方案明确了加强基本生态用水保障有关要求。

记者了解到,生态流量是指为保证河流生态服务功能,用以维持或恢复江河湖库生态系统基

本结构与功能所需的最小流量。行动方案提出,到2027年,跨省重点河湖生态流量得到有效保障,基本完成已建大中型水利水电工程生态流量确定(核定)工作,有序推进其他水利水电工程生态流量确定(核定)工作。

在水生态保护修复方面,行动方案着重部署提升河湖生态系统健康水平,促进“人水和谐”。

据介绍,我国已经连续三年开展长江流域水生态考核试点工作,黄河流域也开展了水生态考核的相关探索。行动方案明确,到2027年,长江流域水生生物完整性指数有所提升,黄河流域水生生物多样性下降趋势得到初步遏制,长江、黄河等重要流域横向生态保护补偿机制基本建立。

美丽河湖建设离不开资金和技术。对此,行动方案提出,在科技支持方面,加强水生态环境领域科技创新,强化关键技术研究,发挥国家生态环境科技成果转化综合服务平台作用,促进科技成果转化应用。

刘静表示,在资金保障方面,中央财政积极支持美丽河湖保护与建设,引导和鼓励地方财政及社会资本加大投入;同时,倡导通过政府购买服务、环境污染第三方治理、生态环境导向的开发(EOD)等模式,引导社会资本积极参与美丽河湖保护与建设。

据新华社

梅林关地铁站周边焕然一新

民乐社区开展地铁口环境专项整治行动获赞誉

本报讯(龙华新闻记者 王雪敏 通讯员 彭信兰 殷悦萌 文/图)“以前地铁口电动自行车乱停放,走路都得绕来绕去。多亏了社区,现在环境清爽多了,出行方便又安全!”家住民治街道民乐社区的郑阿姨对近日社区环境的变化称赞道。

近日,民乐社区针对居民反映的环境问题开展地铁口环境专项整治行动,组织40余名党员志愿者和义工对梅林关地铁站周边600平方米区域进行全面清理。工作人员顶着烈日,全面清扫堆积的树枝杂物,联合城管科、市容队等共清运垃圾10车,让原本杂乱的地铁站B出口焕然一新。

同时,针对非机动车乱停放问题与行人通道分流,民乐社区党委带头开展非机动车专项整治。科学规划停车区域、完善标识标牌,采取“整治—宣传—引导”相结合的方式,高峰时段在地铁站B出口安排人员值守劝导。经过连



民乐社区志愿者整理地铁口电动自行车。

续两周的不懈努力,有效改善了乱停乱放现象,实现人车有序分流。

对此,梅林关地铁站刘站长特意送来锦旗,对社区工作表示衷心感谢。“感谢民乐社区党委的辛勤付出,让地铁站周

边环境焕然一新,为乘客创造了安全有序的出行环境。”刘站长说道。民乐社区党委表示,将继续聚焦居民需求,深入推进“百千万工程”,提升社区环境品质,打造良好典型示范村形象,让群众生活更舒心。

大水坑社区

“空中飞线”治理见实效

本报讯(龙华新闻记者 黄晓华 通讯员 李斌 陈赞扬)

近日,福城街道大水坑社区居民发现,曾经如蛛网般缠绕在楼栋间的废弃线缆悄然消失,取而代之的是整洁明朗的天空。今年以来,福城街道大水坑社区以“整治飞线 守护安全”为主题开展空中飞线专项整治行动,通过“宣传动员+集中整治+长效管控”组合拳,累计清理废弃线缆0.5吨,规范捆扎垂落线缆2505余米,惠及辖区10个城中村小区、3千余户居民,老旧小区焕发新颜,赢得居民点赞。

摸底溯源破解“空中乱麻”。大水坑社区楼栋间弱电飞线纵横交错,不仅影响城市美观,更存在一定的消防安全隐患。针对群众诉求,社区网格组对辖区道路及城中村线缆开展“地毯式”摸排,区分通信、电力及其他线路属性,按照“拆除废弃线、规范在用线、科学规划新线”原则,制定整改方案。同时针对后续线路铺设,科学规划线路走向,确保线缆布局“横平竖

直”,既保障通信功能,又兼顾安全美观。

靶向攻坚还“空中清爽”。由社区党委班子带队深入飞线问题突出的大一村,对私拉乱接、线缆垂落、废旧线缆堆积等隐患点现场办公,全面剪除废弃线缆,对在用线路实施捆扎归整,对违规飞线进行溯源拆除。商户、居民纷纷点赞,“以前电线乱得像蜘蛛网,现在抬头就能看见蓝天,心情都变好了!”

长效守护点亮文明底色。为巩固整治成果,社区推出“三查”机制:网格员开展日常巡查,楼栋长针对各自楼栋进行自查,居民通过数字社区工作台“积分银行”参与监督检查。此外,还通过每周美篇、联席会议等常态化方式记录公示每周巡查整改情况,持续织密“安全网”、绣好“文明景”,让居民推窗见蓝天、低头享安宁。

据介绍,福城街道大水坑社区将进一步加强巡查管理、长效监管,定期开展“回头看”,巩固整治成效,打造安全整洁的美丽社区“天际线”。